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Visa Lietuva švente Vilniaus atgavimo diena - Spaliu 10 d.
VAIKU DIENA. t < Suomiai žada nenusileisti rusams - Derybos Maskvoje - Karas Va-

Spalių 12 dieng Brazili­
joje prasidėjo „Vaikų savai­
tė’, Ta proga rengiami pra^ 
nešimai ir ruodiann koncertai.

Spalių 12 dien? Amerikos 
atradimff dieną.

karuose - Hitleris prašo taikos

Anglija nepripažįsta Vilnių

HITLERIO SIŪLOMOS TAI­
KOS NENORI PRIIMTI.

Hitleris Vokietijos rcichs- 
go pasiūlė sąjungininkams - 
prancūzams ir anglams - lai 
ką. Šitas pasiūlymas svarsto­
mas, bet lokio pasiūlymo, kaip

.WSTO PRODUKTU KAI 
NORASCLAI.

Prasiciėj'us karui* Europoje 
pakili! i'r maisto produktų kai- 

, nos. Nors kainų kėlimas buvo
• draudžiamas, bet vis tiek jos 
buvo keliamos. Vyriausybė em 
ėsi žygių ir visiems maisto 
produktams nustatė kainas ir 
isakė parduotuvėse viešai 14- 
kabinti produktų kainas.

ITALIJOJE KONFISKUOTAS 
FAŠISTU LA1KRASTIS.

Šiomis dienomis Italijoje 
buvę sukonfiskpolas ui tai, 
kad labai išgarbino Sovietų 
Rusijos karo komisarą Vorosi* 
lova. » ’ z J ‘. /

RUSIJOS AUKSAS VO­
KIETIJON.

Iš Rygos pranesiama,' kad 
iš Rusijos išgabenta Vokieti­
jon 17.500 kilogramų aukso 
vertoje 4.800.000 svarų ster­
lingų. Į (

VĖL IŠĖJO „MUSU 
VILNIUS’1

Vilniaus kraite sugrąžini­
mo diena, Spalių 10, Kaune 
vėl pradėjo eiti laikraštis ’-Mu' 
sij Vilnius’', kuris po lenku

• ultimatumo, buvo sustojęs.

NEW, YÓRKAS. Amerikos 
keleivinis laivas „Iroquois’*, 
kuri vokiečiai žadėjo skandinti 
kaip tik jis prisiartins prie, 

i Amerikos krantų, laimingai at 
. plaukė i Ameriką apsuptas ka 
r rimais Amerikos laivais.

ESTIJOS PREZIDENTAS 
PASITRAUKS.

Einą gandu, kad Sovietai 
pareikalavo, kad pasitrauktų 
dabartinis Estijos respublikos 
prezidentas Paets ir butu iš­
rinktas kitas. Manoma, kad 

/ jo vietą užims Uluots, kuris, 
į vedė su rusais derybas Mas- 
I kvoje, Be to, pranešimais sako 

kad prezidentas Paets sunkiai 
į aei’ga. | . į > . . . ; 4

KIEK KRITO VO­
KIEČIU LENKIJOS KARE.

Pačiu vokįecių karo minis- 
į terijos žiniomis, Lenkijos karo 
- kariu: užmuštu

> •)1.000, sužeistų 148:000, be to, 
šiame kare vokiečiai prarado 
IfiO tankus, ir 4gi lėktuvą.

Jau antra savaitė, kaip 
pasaulis seka Sovietų Rusijos 
derybas su Pabaltijo kraštais. 
Bell ka sutartis suomiams su 
rusais.-Šią savaite baigė dery­
bas ir pasirašė sutarti su ini- 
sais Lietuva. Sutarties tekstas 
atspaustas yra šio laikraščio 
antrame puslapyje, čia tik 'no­
rime pažymėti ypatingai lie­
tuviams svarbų šjos sutarties 
laktą tą, kad rusai gražino 
Lietuvai Vilniaus kraštu su 
Vilniaus miestu. Tas pažymėtu 
ii* sutartyje. Sutartis pasirašy 
ta spalių 10 dieną. Ta dieną 
visa Lietuva šventė džiaugs­
mo dieną. Kaunas buvo pasi­
puošęs tautinėms vėliavomis, 
žmonės refhgė manifestacijas 
ir visi gyveno vienu džiaugsmo 
kad po tiek metų lenku smur­
to, atėjo teisybes valanda ir 
Lietuva be karo, o taikiu! bu­
di! gavo savo prarastas terito 
rijas ir istorini Lietuvos mes­
tą Vi bliu.

y.;j proga reįkia pažymėti 
ir pasaulio nuomone dėl Vil­
niaus atgavimo. Anglai tuojaus 
pasiuntė Lietuvos vyriausybei 
telegramą, kurioje sako, kad 
jie, o taip pat ir kitos są­
jungininkų valstybės, nepripa­
žįsta Vilniaus krašto Lietu­
vai, nes skaito tai Lenkijos 
teritorijos dalimi. Toks anglų, 
pareiškimas Lietuvai yra skau 
dus moraliniu atžvilgiu. Juk 
•visas pasaulis žino, kokiu ba­
du tas kraštas buvo prijungtas 
prie Lenkijos: tai smurto ir 
apgaulės budu, priesaikos su­
laužymo keliu. Visas pasaulis 
žino kad Vilniausi kraštas su 
Vilniaus miestu amžiais pri­
klausė Lietuvai, po didžiojo 
karo pasirašytos taikos sutar 
tys ši kraitą pripažinta Lie- 
tuvaie Patys lenkai Suvalkuose 
pasirašė sutarti ir Çn&úadss: 
pasakė, kad Vilnius ir Vilniaus 
krašto sritys priklauso Lie­
tuvai. Bet lenkai savo prie­
saikos neįšlaikė ir kraštą oku­
pavo. Tai kaip čia gali būti 
Lenkijos teritorijos dalis? Lie 
tuva dėl lenkų valstybės žlu­
gimo nėra kalta. Lietuva pa­
siėmė tai, kas jai buvo duota 
ir kas jai priklausė teisinei 
ir moraliai f, Klaipėdos kraštas 
taip pat turėtų būti gražintas 
Lietuvai, kuri anglai yra taip 
pat pripažinę Lietuvai. Bet ši 
andieuą, anglai reikalaudami 
kad butų atstatyta Lenkijos . 
valstybė, nieko neprisimena 
apie vokiečių padaryta sknau 
da Lietuvai.

Lietuvai
Lietuvos Respublikos Atstovas

Brazilijoje

KONSULAS ALEKSANDRAS POLISAITIS

patiekė Hitleris nei anglai, 
o ei prancūzai nenori priimti. 
/Ingiai su prancūzais reika­
lauja atstatyti Lenkijos Val­
stybe, paliuosūolF Cbldja ir 
jų priežiūroje pravesti plebisci­
tą Austrijoje. Tada, sako aa- 
giai ir prancūzai mes priimsi­
me Hitlerio taiką. O prie da 
bortines padėties, kada Vo­
kietija išbraukė kelias Etilo 
įjos valstybės iš Žemėlapio, lai 
kinti negalima. Tad anglai su 
prancūzais pasiryžo vesti karą 
toliau. Kol Hitleris’ apsisvars 
tys, kol kas nežinia, Bet gric 
čiauški, kad jis prancūzu ij 
anglų reikalavimams nenusi 
fe 'e ir karą tos f.oūau.

ITALIJA NEKIDEy I’RIE 
RUSU — VOKIEČIU.

Buvo pasklydo gandų, kad 
prie Sovietų Rusijos ir \'okic- 
tijos prisidės Italija ir tuo rci 
kalu pradės derybas. Tačiau 
Italija šiuos gandus užginčijo.

RUSAI PAS!RASE SUTARTI 
su angCaiu.

Sovietų Rusija pasirašė 
prekybos sutarti nu anglais. 
Šia sutarti lydi taip put ir 
politiniai: punktai.

SKĖSTA VOKIEČIU TVHt 
TOVliS.

Iš l*aryžlaus pranešama, 
kad vokiečių tvirtovės prie 
Prancūzijos sienos, Siegfiiedo 
linija, užlieta vandeniu. Daro­
si didelis pavojus vokiečiams.

ETNA DERYBOS MASKVOJE

LATVIJOS IR LIETUVOS VO 
KIEČIAI BUS APGYVEN­
DINTI LENKU KORIDO­
RIUJE.

Daug Latvijos ir Estijos 
vokiečių jau išgabenta. Tuo­
jaus prasidės or Lietuvos vo­
kiečiu gabenimas. Visi tie vo­
kiečiai bus apgyvendinti buvu­
siame „lenkų koridoriuj (T’. Čia 
bus jiems duotos žemes ir bus 
pagalbėta jiems įsikurti.

VARŠUVA Buvusi Lenki­
jos sostinė Varšuva tiek sunai 
kinta vokiečių bombų, kad net 
sunku tas miestas bus ir ats­
tatyti.

MASKVA. Rusai pareika­
lavo iš Suomijos, kad ir suo­
mių vokiečiai butu išgabenti 
Vokietijon. 1

SU VINIAUS KRAŠTU LIE­
TUVA GAVO DAUG ŽYDU.

Pranešimai sako, k'aid ir 
Lietuvoje, atsiras /ydų proble­
ma, nes su Vilniaus kraštu 
Lietuva gavo daug žydų. Be­
to, -Vilniaus miesto ligoninėse 
guli'daugybė lenkų kanu, ku­
riuos Lietuva turės užlaikyti 
ir gydytu

DIDELIU PERMAINŲ VA­
KARU FRONTE NĖRA

Pradėtas lenkų žemėje ka­
ras plečiasi. Vakarų Europo­
je prancūzai ir anglai kariauja 
su vokiečiais, o šiaurės Euro­
poje bręsta karas rusu su suo­
miais. Vakarų fronte ypoiim 
go nieko nėra. Didesnių ir 
lemiančių mūšių dar nėra ivy 
ke.

Maskvoje eina suomių ir 
rusų derybos. Taip atrodo, kad 
ir suomiai turės priimti Ru­
sijos reikalavimus ir pasirašy 
ti sutarti. Suomiams siūloma 
tokia pat sutarties, kaip ir ki 
toms Pabaltijo valstybėms.

LIETUVOS KARIUOMENE 
TRAUKIA I VILNIŲ.

Lietuvos kariuomenė jau 
eina i Vilnių. Ateinančią sa­
vaite Vilniaus kraštas bus 
užimtas Lietuvos kariuomenės^

SUSIRINKO LIETUVOS 
SEIMAS. 1

Spalių 14 dieną susirinka 
Lietuvos seimas patvirtinti Lie 
tuvos pasirašyta sutarti su 
rusais. I Kauna atvyks Lie­
tuvos atstovai kįtą savaite.
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Assignado o accordo entre a
Russia e a Lituania

0 pacto sovietn-o-iituano, 
quo acaba do ser assignado .es­
tabelece :

Artigo lo. - - A cidade de 
Vilna, bem como as outras re­
giões da fronteira sow'etico-Ii 
tuana. a. serem ulteriomente 
especificadas passarão para a 
soberania Iituana;

Artigo 2o. — Cada nina 
das partes contratantes coní- 
promettc-sc a prestar toda a 
cspecic de assist encia ą outra, 
inclusivo militar, em caso de 
aggressão;

Artigo 3 o. - A f” R’. S, 8, 
fornecera armas c equipamen­
tos Inílitares a Lituania. 
condições favoraveis;

Artigo -lo. - - A U. ILS,S, 
fica com direito de manter, as 
suas expensas bases de avia­
ção militar em território litua- 
no, l;ases cuja cxacta localiza­
ção e numero, serão regula­
mentados por acoordos, espe- 
ciaes, da mesma, mancu’a que

outras questões jurídicas rela­
cionadas com o caso;

Artigo 6o. — Em caso de 
aggressão a União Soviética 
e Lituania, os dois paizes 
tomarão medidas imrnediatas 
para assegurar a inviolabili­
dade dos respcctivos terríto 
rios;

Artigo 6o. — As duas par­
tes contratantes comprometem 
-se a nãó participar de altían 
ças dirigidas contra a outra 
parte;

• Artigo 7o. — O pacto não 
affecta os ' direitos soberanos 
das duas partes contratantes, 
sua organização estatal ou sys 
tema social. Todas as medidas 
militares accordadas tem corno 
base o principio de não-inter 
venção nos ncgocíos internos 
da outra parte. As bases aéro 
as da União Soviética continu 
am a constituir parte integran­
te da Lituania;

A’tigo 8o. — 0 pacto téra

uma duração de 15 anuos e 
continuará em vigor por mais 
dez annos, automaticamente, 
se uma das partes não deiiuu- 
cial-o um anno antes da ter 
minação do prazo fixado;

Artigo 9o. — Este pacto 
entrará em vigor assim que 
forem trocados os instrumen­
tos de ratificação, o que .se 
dará em Kaunas, até seis dias 
após a sua assignatura.

0 presente tratado feito 
em Moscou em duas vias, nos 
idiomas russo c Jituano, em 
10 de Outubro de 1939. Assig­
nado: Molotov, Urbšys.

Os entendimentos entre os 
srs. Urbsys c Molotov sobre 
a volta da. cidade de Vilna á 
Lituania, bem como as nego­
ciações para o pacto de assis- 
lencia mutua, realizaram-se no 
Kremlin em presença dos srs. 
Stalin, Potcnkini e do preziden 
to do Conselho do Ministros 
da Lituania, Bizauskas.

Lietuvos-Sovietu Rusijos sutar-

Su Latvija įvyko tas jiats. 
Latviai leido rusams steigti sa 
vo karinės bazes Lfepojaus ir 
Vindaujos ■ uostose ir laikyti 
tam tikr.7 dali’raudonosios ar­
mijos, Kę laimėjo estai su lat­
viais iš rusu dėl lokių nusilei­
dimu, labai neaišku. Tiesa pa 
sirašytos draugiškumo ir savi­
tarpinės pagalbos sutartys, ku 
riomis rusai pasižadu gelbėti 
tas valstybės pavojui išlikus, 
pasižada- gerbti \ddaus po Iii i ne 
santvai’kij ir nedaryti' jokios 
įtakos 1 vidaus politini gyveni 
m.}, padidinu prekyba ir p. 
Tai[), kad pjalyginti,' ne daug 
jos laimėjo. Visa užsienių poli 
tika priklausys nuo sovietų.

Lietuva, gal but, daugiau 
šia laimėjo šiose derybose, ne 
gu kad jos kaimynės. Prane-; 
šiinai i/ Europos sako, kad. 
Lietuva sutiko su sovietų rei­
kalavimus ir leido steigti so­
lidų oro bazes Lietuvoje, bet 
pastatė ir savo reikalavimus. 
Rusai turės savo oro bazes 
Lietuvoje Vilkaviškyje, Palan 
goję ir Kaišodoryse. Čia. bus 
pastatyti karo 'aerodromai. Be 
to, pranešimuose sakoma, kad 
Liethva leidžia rusams naudo­
tis ir Lietuvos juros pakraš­
čiais ir tia kurti jurų karo ba 
zes. Bet, kaip žinoma, Lietuva 
uosto jau nebetiu’i, pradėtas 
statyti Šventosios uostas vi­

su tuo, Suomijos pasienyjesu- 
traukta daugybė raúàòíWra > 
armijos. Padėtis labai rimta.,p 
Suomijos vyriausy^100'1 
sakyjnę, kad pasiejįfo^ento- ’ 
jai apleistų savo sodybas ir h 
loraustytusi r kraštogilinu. 
Didesnieji Suomijos, miestai. \ 
taip pat evakuóti.^OHM

Karas dar - nebaigtas^Pa- 
balti jo ki-aštuosc jis>‘ gali išsi­
vystyti i' likrį ginklo 
jei tik suomiai neuíleíuffúsanis* 
savo salų .arcliipolagq -Aaland

VOKIETIJAI VEINTERESŪjf 
JA-SOVIETU-SUOMIŲ^ą 3 
otsus.ipratw^FWWB

Dėl vykstančių sovietó-siio 
iny» nesusipratimu, y Vokietija 
yra pareiškusi: Siiòmijk yra 
atsisakiusi pasirašyti su Vo- 

'kietija nepuolimo sutarti, (la 
bar, es? Vokietijai visai nes-, 

. varpu, kas dedasi Siaurį Eu­
ropoje ir ji visai netui'i jokio 
reikalo, kilus rinitam^kobflk- 
tui, kištis.

PASITRAUKĖ ESTUOS*''1-''' 
VYRIAUSYBE. '

Po i vykusių derybų ii*SU;t 
tarties pasirašymo, pasitmiikė 
Estijos vyriausybė. Naujas mi- 
nisteris pirmininkas, spėjama 
busais profesorius 1 Jėuri (Jin- 
ots, kuris vedė derybas su

ties tekstas
Sovietų Rusijos agentūra 

„Tass” skelbia- lietuvių - rusu 
pasirašyta sutarties tekstu, ku­
ris yra sekantis:

1. Sustiprinti draugiškumo 
ryšius tarp Sovietų Rusijos ii’ 
Lietuvos, Rusija, gražina Lietu­
vai Vilniaus krašlį su Vilniaus 
miestu, kuria prijungiamas pr­
ie Lietuvos i r nustatoma tarp 
Rusijos ir Lietuvos" siena pagal 
pridera prie šios sutarties žemė 
iapi. Sienos tikslumas bus nus­
tatytas atskiruose pas’tarimuo 
se.

2. Sovietų Rusijos ir Lietu­
vos respublika pasižada teikti 
viena kitai pagalbu, ypač mili- 
larine, jei Lietuva bus tiesiogi­
niai (ar, netiesioginiai užpulta 
kurios nors Europos valstybės, 
arba jei Sovietų Rusija bus tie­
sioginiai' ar netiesioginai už­
pulta per Lietuvos teritorija.

3. Sovietų Rusija pasižada 
teikti Lietuvos kai’iuomenei pa 
.galba ginklais 1 r amunicija.

•J. Sovietų Rusija ir Lietu­
vos respublika pasižada drau­
ge ginti Lietuvos sienas nuo už 
puolikų; tam tikslui Rusija sa­
vo pačios SQskaíton .užlaikys 
tam tikrose Lietuvos vietose 
nustatytose sutartyje, sausu-, 
mos ii1 oro karuomenės apsau 
gp.. ‘ ‘ ; 1

Raudonosios armijos xoro 
ir sausumos karinės bazės, jų 
iškaičius ir vieta, o tai pat 
ir kili ekonominio, adininislra- 
tyvinio ir juridinio charakte­
rio padaryti susitarimai šioje 
sutartyje, bus reguliòjami ats­
kiromis sutartimis. Karinių ha 
zių sektoriai kur bus reikalingi 
steigti', Lietuva, provizoriniais 
aktais užleis juos rusams.

5. Jei Lietuva, arba Rusi­
ja but ų užpultų per Lietuvos te- 
ritorijij, abi sutarti pasirašiu­
sios pusės, dai'O skubius pasi­
tarimus apsvarsto susidariusių 
padėti ir nusprendžia atatin­
kamus Žygius, kad butų išpil­
dyti savitarpinės pagalbos su 
tartyje pažymėti pasižadėjimaį 
ir apsaugotas teritorijos abie­
ju pusiu pasirašiusių šių sutarti

6. Rusija ir Lietuvos res­
publika pasižada nedaryti' jo­
kių miiitarįmu sutarčių su ki­
tomis valstybėmis b® viena Ū

tos žinios, kurios galėtų bull 
kenksmingos vienai* ar kilai 
pasirašusiai šią sutarti pusei, o 
taip pat neprisidėti 
kio valstybių bloko, 
I ų nukreiptas preiš 
kitą puse.

7. Šios sutarties 
mas ir jos vykdymas negali 
būti panaudotas tokiam tiks­
lui, kuris galėtų žeisti vie­
nos bei kitos valstybės suve­
renumą o taip pat negali kiš­
ais 1 vidaus krašto sutvarkymą, 
kaip ekonomini, politini ir so­
cialini.1

8. Si savitarpinės pagalbos 
sutartis pasiráSyta tarp So­
vietų Rusijos ii* Lietuvos res 
publikos galios 15 metų ir jei­
gu bile kuri iš pasirašiusių vai 
slybių nepareikš' norą šutarti

prie jo-
kuris bu-
viena ar

pasirašy

baigti .anksčiau vienu metu jos 
termino, automatiškai sutartis 
įsigalioja dar dešimčiai metu.

9. Šitoji sutartis iėis galimi 
tuojaus, kaip tik bus pasikeis 
ta ratifikacijos aklais. Šia su 
tarti ratifikuoti aktų pasikei­
timas tarp abiejų šalių i vyks 
Lietuvoje, Kauno mieste ne 
vėliau 6 dienų nuo šios sutar­
ties pasirašymo Maskvoje. Si 
toji sutartis surašyta dviejuo 
se egzemplioriuose ,lietuvių ir 
rusu kalbomis, spalių 10 die­
na. Pasirašė Molotovas ir Urb

Šitoji sutartis buvo, pasi­
rašyta dalyvaujant pačiam St.-j 
linui ir kitiems aukštiems So­
vietų Rusijos valdininkams iš 
vienos pusės ir Lietuvos ats­
tovams iš kitos pusės.

Suomija ir Sovietu 
reikalavimai

Pranešimai apie Pabaltijo valstybių derybas 
su Sovietais ir kitos žinios

SUOMIJA NEPASIDUOS SO­
VIETU BEIK ALA VÍMÃMS.

kaip šitas karas Pabaltijy bai
S'9!6- ' ■ \

Hitleris pradėdanfas kara 
su lenkais gal ir nepamanė, 
kad Europai atneš daug naujų 
permainų. Nors karas su Len­
kija baigtas 1T Hitleris pa­
siėmė sau ne tik Dancige ir 
koridorių, bet puse visos Len­
kijos, o kita puse, visai be 
karo, prisijungė Sovietų Rib 
Sija, tačiau karas Eiu'opoje 
dar tebeina. Tas karas vykstę 
Pabaltijo valstybėse. Tai' yra 
tasa pradėtojo Hitlerio karo 
kuris jau šiandiena sakosi ne 
noris nieko daugiau, b vien 
tik taikos. Sitas karas, kuris 
dabar vyksta Pabaltyjo įflig- 
sis tnda, kada sovietai nįką- 
riaus be mūšio vis? Pabaltijį. 
Nors trys valstybės jau liko 
nugalėtos, bet vien?, Suomija 
pačioje Europoje šiaurėje, pa­
siryžusi taip lengvai nepasiduo 
ti, Netolima ateitis parodye,

ESTIJA, LATVIJA IR LIE­
TUVA NUGALĖTOS.

Estija, Latvija ir Lietu­
va pasidavė Sovietų reikala­
vimams. Po ilgų derybų, ku­
rios vyko Maskvoje, baigėsi 
dideliais sovietų laimėjimais. 
Sovietai nukariavo Pabaltijį ir 
turės čia savo karo bazes.

Estija, kada jos atstovas 
buvo pašauktas Maskvon, sakė 
si nesileisiu jokias derybas ii1 
nepriimsia jokiu reikalavimu 
kurie tik gali pažeisti Estijos 
savarankiškumo. Tačiau tas 
neįvyko. Estija sutiko su vi­
sais reikalavimais, atidavė ru­
sams savo salas Baltijos jotoje 
kiu’ rusai įsteigs juru karo ba 
zes ir leido jiems laikyti Es­
tijoje 25.000 raudonosios ar­
mijos, kuri jau įžengė estu ; 
žemėn.

sai netinka kariniams laivams 
o tik mažiems prekybos lai 
va m s. Be to, dar jis nebaig­
tas statyti. Tai kur čia bus 
juru kai’o bazes Lietuvos pajū­
ryje, neaišku.

Kiti sutarties paragrafai 
yra tokie, kokius pasirašė ir 

-latviai su estais: prekybos, Jais 
vas tranzitas, savitarpinės pa 
galbos, ir p.

Na, o ką gi tokio isšiderejo 
, Lietuva iš rusu?

Pasibaigus vokiečiu-Ienku 
karui, rusai užėmė beveik 

puse buvusios Lenkijos 
teritorijos. Atiteko jai taip 
pat ir nuo seno buvusi Lietu­
vos teritorijos dalis su sostine 
Vilnium, kurią lenkai buvo 
užgrobė 1920 metais. Prasidė­
jus rusų-lietuviu deryboms, Lie 
tuva pastatė ir savo reikala­
vimus: moralmius ir teisinius 
reikalavimus prie savo žemių 
kurios dabar yra rusų žinioje 
Tai jtu pareikalavo gražinti 
Lietuvai Vilniaus kratšą. Dėl 
šių reikalavimó gal ilgiausia ir 
užtruko lietuvių-rusu derybos. 
Lietuvos delegacija kelis kar­
tus važinėjo tai' i Jfaskva, tai 
i Kaunu ir pagaliau, kaip pra­
nešimai' sako, susitarė. O, su- 
sitai’ė, jei tikėti pranešimams, 
neblogiausia. Sovietai, kaip 
kompensacija už tai', kad Lie­
tuva leido jiems steigti oro 
karo bazes Lietuvoje, atiduoda 
Lietuvai Vilniaus krašta su 
Vilniaus miestu. Sis plotas yra 
apgyventas 600.000 gyventoju

Taigi, jei tikėti tiems pra 
nešimams, kuinuos mes šiuo 
momentu turime, tai Lietuva. 
Šiose derybose laimėjo daugiau 
negu jos kaimynės.

GALI KILTI SUOMIU-RUSŪ
KARAS. '• f

Kaip jau sovietai apsidir­
bo su pirmomis trijomis Pa­
baltijo valstybėmis: Estija, ■ 
Latvija ir Lietuva, panašiai 
nori pasielgti ir su suomiais, 
kad ir jie priimtų rusu reika­
lavimus ir pasirašytų analogi­
ne sutarti pirmosioms. Bet 
Suomija pasiryžo nenusileisti. 
Vėliausi pranešimai sako, kad 
suomiai ginsis ginklų prįfeff 
kiekvienų j-usu pasikėsinimą.

< Pranešimai sako, kad Sluomija 
pradėjo mobilizaciją' Ryšium

Maskva. Naujuoju JužBienio/ei- 
kalų ministeriu busiąs prof. 
Ants Píip.
NUŽUDYTAS ÀHNISoiwitt 
SŪNŪS.

Anglu žinių agentūra^ Tai „ 
lino, Estijos, praneša, ' kad 
spalių 10 dienų nužudytas’ - 

tik kų pasitraukustò mi- 
uis torio pirmininko Suiiuš, D- 
mar Tocnisson...

VOKIEČIAI IS PAJ3ALW 
KRAŠTU NENORI \rA2IŪ^ 
TI PAS HITLERĮ..

Kokios yra smuIkmeno^pBi ' 
įsirašytų sutarčių tarp Sovietu 
Rusijos ir. Pabaltijo.krhŽtiVi|f , 
žinia, žinoma tik taiy 
svarbesnieji.. pUĮxk,ląt. Bet.' ši-į 
tose sutartyse yra, macyt,"^ į 
žiraėta ir mažumu klausimai,' 
kur taip p.a,t figui’iioja^Vote 
tija ir gyvenantieji rabaitr 
jos lakštuose vokiečiais. Te­
legramos praneša, kad 
ba 11 i jo kraštų vjsi . vokiėčjgl 
privalo išsitaustyti i Vėįie-^ 
Iiją. Šitoksai nutarimas ‘padą-, 
rytas drauge sií \rokietija, ir | 
Vokietija sutiko, matyt pūrai-'* 
gabenti pas save, visus, .sąyo 
kraujo brolius. Bet pasirodo, . 
kad jie ne labai nori matyli 
Hitlerio. Iš Paryžiaus pijant 
šania, kad i, Ry^ga įatpląuĮgi 
vokiečiu laivai, kurig. ,, 
turi išgabenti yoltie&us.tf fįrt 
jos, Latvijos ir Lietuvos. Tai 
visi vokiečių „baronai”, 
įlinkai didelių žemės • 
anksčiau garbine Hitlerį: Ltó 
tuvoje jų priskaitoma 80 - 
000, Estijoje tiek pat ir Lak. 
vijoje apie 60.000. Visi jio Iiuš 
nuga bent! Vokietijoj įi. apgj'- . 
vondinti Vokietijos gilumoje. 
Daugelis jų dabar ncbesipri- . 
pažįsta vokiečiais ir įėnjįi ■
važiuoti iš PabaUijos Icra^tu 
Jio sako, kad Hitleris’ tlaug1 
žadejes vokiečiams Eui-opojo 
dabar juos prig’avo^.

Geimai, tegul Rąrugapja ii^ 
i oriškos duonos. Nes vokiečiai’ 
kur tik jie gyvena* Ivito 
idealizavo Vokietijos gyvenini! . 
ir tvarką u1 Hitlerį K01 
kokiu viršžmogiu.' Dabur t^.ę. 
gul valgo jo duonų,
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Pabėgėliai i Liefuva

Šiuo momentu Lietuva tam
pa svarbiu krantu. Šioje ma­
žoje teritorijoje ieškoti prie­
glaudos įvairių kraštu pabegė-

p Tasa iš 42 nr. | vos ne įstatymu keliu globoja
| Bet maža to, diktatoriai , ir propaganduoja’ prostituciją 

[pradeda mainikauti žmonės kad tik turėtų daugiau armo- 
I kaip baudžiavos laikais i mai- tų mėsos. » ( I

•V£Ui tįj jn oMrem snj Fašistinė spauda gėrisi ir 
|F Juk šiandien jau nėbepre- * gieda linksmus himnus karui, 
Įkiaujama pinigais, bet maino- džiaugauja kuomet mato bom- 
ma daiktas i daikta, kaip ži- b< draskant nekaltus gyvento- 
liausioji senovėje, kuomet dar jus, nors tarp jų butu vien 

‘žmonės nežinojo kas yra pi- moters ir vaikai.
pigas. - j • Vaikai nuo pat mažens mo-

HE Bei. visus rekordus barba- 
Ilizino sumušė Mussolihis.
| Italijoje trūksta, kavos, nors 

Abisinija buvo kavos tėvynė 
ir iš ten paplito ji po visa 

i- pasauli.
E Iš karto Italijos fašistai 

ftiėgino skelbti kar? prieš ka­
lvos mėgėjus ir draudė pilie- 
Riams jų vartoti, bet kadangi 
■fašistinėse valstybėse viskas 
. draudžiama ir jau nieko nėra, 
■gal kilti dėl to neramumai, 
|Musolinis visgi stengiasi kavos 
iisigvli ir maino viskų ant ka­
lvos, tik deja, ne visos kavos 
į produkcijos valstybės nori su 
|juo vesti paprastu senoviška 
mainų prekyba, gi už valiuta 
jis neįstengia jos pirkti, jam 
valiutos nepakanka dargi duo 
uos pirkimui,, jau nekalbant 

Eog visų, auksa suėda' karo pra 
i mono. I | . IT

Ir štai jau senokai Brazili- 
jos vienas futbolo klubas gan 
'švelniai žiurėjo i ítala žaidykę 
figliolas, kuris gyvena Geno- 
voje (Italijoje) ir savo laiku 
Buvo pradėję derybas su juo, 
tad jis atvažiuotų Brazilijon 
'žaisti. Derybos užsitęsė ir kuo- 
ket brazilai jau nesitikėjo ji 
gauti, staiga gauna iš Italijos 
telegTamų, kad minėtas fut­
bolo žaidikas sutinka važiuoti 
iBrazilijon, bet už tai Italija 
[reikalauja be jo algos, kaip 
atlyginimo—416 maišu kavos I 
Si kava turi būti tuojau pa­
siusta Italijon ir vos kava pa­
nieks Italija—minėtais futbo- 
•listas išvyksta Brazilijon.
F Ar tai neprimena jums mu- 

bu baudžiavos laikus, kuomet 
musu dvarininkai keitė bau- 
džiauninkust. i šunis ir panašiai? 
į Ar yra kas nors šventa fa­

šizmui? Niekas, nebent pati 
diktatoriaus asmenybė. Juk 

■monės virto pas juos papra 
litais gyvuliais, Vokietijoje lei- 
Ežiama ir dargi užginama 
■kiekviena moteris ar mergina, 
nežiūrint ar tekėjus ai’ ne, jei 

gimdo, nes valstybei reikalin­
ga daugiau vergu. Valstybe

komi žudymo amato, nors jau 
du ;.šmtai metų, kaip pedagogai 
skelbia, jog vaikus reikia! sau 
goti nuo tokių dalyku, nes auk 
lėjami žmogžudžiai, krimina­
listai. Į j |

I kg pavirto tarptautinės 
sutartys? Kur buvęs pasitikėji 
mas vienos valstybės kita? 
Žuvo r Vien ginklas ir kumš­
tis virto teisės ir tiesos įsta­
tymu. ( į

šiandien viskas galima du 
iyti jei tai neša naudų dikta­
toriams, Juk Vokietijos leisin 
gurno ministeris atvirai'pasakė 
kad teisinga, tas, kas mums 
gera ir kriminalizmas, kas 
mums kenkia. Nėra absoliutėš 
tiesos ir teisės, nuostatu. Vis 
kas suminta.

Šiandien karai dargi nes­
kelbiami, puolami pirmai’ pro­
gai pasitaikius silpnesni ir ne 
sistengiama dargi to pateisin 
ti, o jei ir teisinama tai lan-' 
kiniškai. Kuomet žmonės dar 
gyveno kaimynėmis, buvo pa­
prastas teisės įstatymas: jei 
vienos žmonių giminės žmogų 
užmušė ar nuskriaudė kitos 
giminės žmogų, už tų skriaudų 
atsakydavo visa giminė ir daž 
niausiu jų užpuldavo, visus 
išplaudavo, dar likusius pa­
vergdavo. Ai’ ne tos patios, 
laukinės tėises prisilaiko vo- 
kieitai puldami Čekoslovakija, 
Lietuvą, Dancigą ir kitur vien 
už tai, kad ten nubaidžiamį 
neklaužados vokieičai? Ai’ kitu 
motyvu italai užėmė Albanija, 
kur ir taip italai buvo savo­
tiški valdovai? ( ’

Ir nejaugi reikia baisesnių 
dalykų?

Ir visa tai mes vadiname 
aukso amžiumi, civilizacija 
nepaprasta kultūra... ir griž- 
tamjd i Iprimity vio žmogaus sto­
vi..,

Ir kas dar bus netolimoje 
ateityje? Kokio , baisaus karo 
laukia žmonija? Baisu ir kal­
bėti apie tai.. . ■ l í

„Naujienos’^

liai. Tarptautinių įvykiu eigo­
je Lietuva darosi lyg koks 
prieglaudos namas.

Einant vokiečiu-Ienku ka 
rui, Lenkijos gyventojai iš jos 
gilumos, o daugiausiai iš Vil­
niaus krašto, bėgo Lietuvon. 
Net Pilsudskio žmona su savo 
dukterimi ieškojo prieglaudos 
Lietuvoje. Baigiantis karui, ka 
da Lenkijos vjTiaūsybė ir vy, 
riausieji karo vadai pabėgo 
užsienin, JRumunijon, pakriko 
ir jos kariuomenė. Ištisais pul­
kais lenkų kariuomenės su vi 
sais ginklais, bėgo prie Lie­
tuvos sienos, kad, nepakliuvus 
vokiečių nelaisvėn, leidosi i 
Lietuvos teritorijų. Priskaito 
ma kad lenkų kariuomenės 
Lietuvon atbėgo apie 100.000 
Jie atsigabėno daugybė tankų, 
karo lėktuvu ir kitokios karo 
medžiagos. Visi šitie ginklai, 
kurios atsinešė lenkai, atitenka 
Lietuvai. .0 kiek civilių Len­
kijos gyventojų priglaudo Lie­
tuva?! (

Lenkų bėgimas pasibaigė, 
tai prasidėjo bėgimas iš Lat­
vijos ir Estijos. Telegramos 
praneša, kad kaip tik Latviai 
ii’ Estai pasirašė sutartis su 
rusais ir leido rusu raudona­
jai armijai žengti i minėtuą 
kratšus, prasidėjo gyventojų bė 
girnas iš iių kraštu. Telegra­
mos praneša, kad iš’ Latvijos 
ir Estijos daug žmonių bėga 
Lietuvon ir Čia ieško pricglau 
dos. Mat, kaikurie bijosi bol­
ševikų. Estijon tai jau įžengė 
raudonoji armija, Pabėgėliai, 
kaip pranešimai' sako, prabus 
Lietuvoje kol paaiškės padėtis.

Šiuo momentu Lietuvoje pa 
didėjo gyventojų skaičus pabė­
gėliais. Bet greitai gyventojų 
skaičius, sumažės. Nes einant 
visomis sutartimis, kurios da­
bar vyksta (Maskvoje, dalis; 

Lietuvos gyventojų turės išsi­
kraustyti i Vokietija, Tele­
gramos pako, kad apie 30000 
Lietuvos vokiečių, kurie buvo 
čia atsikėlė ir jau ilgus metus 
gyvena, bus išgabenti Vokie­
tijon, Kaikurie su tuo sutinka, 
bet daugelis Lietuvos vokiečių 
labai nenori išvažiuoti iš Lie­
tuvos, nes jau čia yra isiktue 
ir neblogai gyvena. Q Vokie­
tijoje jiems reikės pradėti gy­
venimas iš naujo. Tas pats ir 
su Latvijos ir. Estijos vokie­
čiais; visi jie turi išvažiuoti 
Vokietijon. Daugelis jau išvy 
to-. ■ ( 14 I i . .

Taigi, fyg senovės laikais, 
prasidėjo tautų kraustymasis,

Taikos ir Karo Blokai;
r Dar ne taip seniai pasaulią 
žiurėjo i Anglija ir Prancūzijai 
kaip i taikos apatšalus, kurie 
troško taikos ii* darė visoikus 
fžyęius ivšengti Europoje karo. 
Juk Austrijos sunaikinimas, 
Čekoslovakijos \sudraskymas, 
Klaipėdos kratįšo užgrobimas, 
tai vis Anglijos ir Prancūzijos 
taikos politikos pasėkos. Ši­

ltos dvi valstybės aukojo kitų 
tautų nepriklausomybe, kad 

Įtik butų išsaugota Europoje 
laika Jos patenkindavo kiek- 

I yien<f Hitlerio reikalavimą, kad 
[tik jis nesileistų karau, Bet. 
Įnitlerio apetitai pasidarė to­
kio di|Jeli, kurių anglai ir pran 
cuzai nebenorėjo- patenkintų 

įiada, kaip žinome, prieš pu- 
santi'0 mėnesio Hitleris puolė 

1 temkja, jų nukariavo ir da- 
barJįti skelbią taikų/

L -Kalefįs pabaigęs Len­

kija siūlo anglams ir prancū­
zams taikų, jisai sako, kad 
vesti karų anglams ir pran­
cūzams taikų, jisai sako, kad 
vesti karų anglams ir prancū­
zams prieš vokiečius visai nė­
ra reikalo. Vokiečiams kariau 
ti su prancūzais tfiip pat nėra 
jokių išskaičiavimu ir todėl 
prašosi, kad anglai ir prancū­
zai padėtų ginklus, kad visu 
valstybių atstovai susirinktu 
ir dabar jau įkurtu „ideališkų’ 
taikų pasaulyje.

Bet prancūzai ir anglai'siu 
lomos Hitlerio taikos priimti 
nenori, jie pasiryžę kariauti Ii 
gi bus atstatyta Lenkijos vals­
tybė, ligi bus išlaisvinta Če­
koslovakija (o apie Klaipėdos 
krašto pavergimų njeko nesa­
ko - Red.)“ Ir štai dabar tu 
rime naujus karo ir taikos 
blokus. Tie, kurie pirma sto­

vėjo už taikų, šiandienų griež­
tai sakosi kariausią prieš Hit­
lerį, o tie, kurie pneS porų 
mėnesiu karingai’ grasino vi­
sai Europai (Vokietija), šian 
diena prašyte pragosi tàíkos. 
Dabar karo blokų sudaro An­
glija ir Prancuzijff, kurias re­
mia Suvienytos Valstybės ir 
kitos mažesnės. O taikos blokų 
sudaro Vokietija, kurių palai­
ko Sovietų Rusija ir Italiją. 
Sovietų spauda smarkiai puola 
anglus ir prancūzus, kam jie 
ryžtasi kariautr ir sunaikinti 
hitlerizmų. Panašiai atsiliepia 
ir italų spauda; Vėliausios ži­
nios iš Europos sako, kad jei 
tik “anglai ir prancūzai “nepri­
ims Hitlerio siūlomos taiko»,, 
tai Mussolims išstosiąs karan 
prieš anglus ir prancūzus.

Katras blokas bus stiprės 
nis, dabar, sunku nuspręsti,

Dr. Šliupas apie 
Lietuva

Pasikeitus Lietuvos vyriau 
sybei po Klaipėdos krašto pra 
radimo, senas Lietuvos auš­
rininkas Dri Šliupas vyriausy 
bei įteikė savo pasiūlymus del 
tvarkos Lietuvoje. Tačiau ši­
tas aušrininko balsas buvo už­
gniaužtas. Amerikos lietuvių 
laikraštis „Naujoji Gadyne”, 
tą pasiūlymą atspausdino. Dr< 
BO upas tame rašto sako:

Lietuvai’ nerime ir skaus­
muose gyvenant, leiskite man, 
nuoširdžiai sveikinant naująją 
vyriausybė, tarti mano įsitiki­
nimo žodi?

Lietuvoje paniekinta tapo de 
mokratybė, dėl kurios kovojo­
me, o sukurta viską varžančioji 
oiigai’cliija, fašizmo pavyzdžiu 
Kas driso prieš lai cyptelti, tas 
atsidūrė ar kalėjime ar koncen 
tracijos stovykloje. Užgniauž­
tas tapo laisvas žodis ir susirin 
kimai net leistųjų draugijų nė 
ra sąžinės laisvės, visur šnipi­
nėjama apie žmonių įsitikini 
mus, nėra civilinės metrika­
cijos dėl „posūnių’ laisvama­
nių, nėra lygybės prieš įstaty­
mus Įsiviešpatavo, favorizmas 
ii’ protekcionizmas, finansais 
ir miškais, kuriu mažai beliko, 
ramstoma nustilbusfoji bažny­
čia, seimas atstovauja vien tau 
timnku sąjunga ir tt. Tokia 
politika atvedė Lietuva i sun­
kiausią padėti, ir viena pra- 
loša seka paskui kitą. „Va- 
dizmas” kaltas, kad atsidūrė 
me prie politikos prarajon 4 
ki'anto.

Iš naujosios vyriausybės 
deklaracijos nesimato, kad 
butų sukama i naujas vožės, 
nors norima tautos pasitikėji 
mo ii’ vieningumo, konsolidaci 
jos. Aš prisibiau, kad p. Sme­
tona, buvęs pirmuoju Lietuvos 
prezidentu, nebūtų bent pas­
kutiniuoju. Mano manymu, ir, 
tai neatidėliojant ilgiau, kad 
Lietuva Dcžlugtu. Siulau štai 
Ra. ; ' i- f

1. Atstatyti demekrotybe 
i garbe (ne partijas) ir suly­
ginti visus prieš įstatymus.

2. Polit. nusikaltėliams rei 
kia tuojau suteikti amnestija 
(juk net neumanininkai buvo 
emnestuoti),

3. Cenzūrą ir VDV bei’ šni- 
pijada—šalin. Spaudos nusikal­
timus tesprendžia teismas.

4. Kunigijos bei ponijos
privilegijos—šalin. Jų žeme, 
privalo būti parceliuojama žmo 
nėms, sugebantiems, žeme dirb 
ti. . i

X
5. Valdininkijai bei moky­

tojams reikia skirti valstybi­
nius kvotimus; kas juos iš. ,> 
laiko, tas iš savo vietos ne­
pašalinamas be teismo.

6. Niekam neleistina uži­
minėti’ daugiau kaip viena val­
dišką vieta. ; ( .

7. Hk in inkams dabartines 
skolas reikia nubraukti.’

8. Gimnazijos bei mokyklo 
steigiamos ten, kui’ gyventojai 
pageidauja, ‘ v ♦

9. Daugiau reikia ligoni­
nių ir vargšams preglaudė, o 
ne bažnyčių bei kalėjimu.

10. Stipendijų reikia bied- 
nioms studentams.

11. Algos ir pensijos virš 
1.000 litų mėnesiui niekam ne­
mokamos, nes 'pragyvenimui 
užtektinos, liaudies gi uždarbis 
mažytis.

12. Lietuva elektrifikuoja 
ma, susisiekimas tobulinamas, 
kaip pirma.

13. šventosios uostas gili­
namas ir įrengiamas skubotai.

14. Armiją N. Zelandijos 
pavyzdžiu reikėtų pertvarkyti 
kas pusiau sumažins jos biu­
džetą, o padidins jos našumą, 
Ilgainiui visa tauta bus tin­
kamai militariškai parengta.

lū. Reikia įsteigti ginklu 
fabriką bendrą su Estija ir Lat­
vija, ,

16, Gydytoją ir vetenno- 
rių bei agronomą duoti bent 
kiekvienam valsčiui ar bažnyt 
kaimiui.

17, Reikia vieno teisyno
visai Lietuvai, naujo „Lietuvos 
Statuto”. į į

18, Likviduoti Tautininkų 
Sąjunga kaipo partyvine orga­
nizaciją, taip pat ir kitas po­
litinės organizacijas.

19, Laisvė, tvarka, teisė­
tumas ir sveikata tautoje pir­
miau viso ko, kad gyventojai 
mylėtų tėvyne ir savo valdžia 
■Valdžia yra ne tam, kad ponaų 
tų, l:>et kad tautai patarnautu 
Ne religijos, o etikos, visur 
reikia.

Čekija su didele armija ir. 
su ÍSkodos fabrikų ginlais ap­
ginkluota, o nemokėjo atšilai . 
kyti,,^ tai ką mes, smulkutė tau 
ta galime? Tik darbu, ištikimy- 
0c> pasišventimu gyventoju te­
galime pasiklausyti, Kaimui 
daugiau dėmesio reikia kreipti 
ir visą šalį kultūrinti. Gana • 
despotizmo, gana tulu sluoks­
nių putimosi; ne tinginiavimo-, 
girtavimo ir koziriavimų reikia 
bot auklėti darbingumą ir mo 
kyti vertinti laikas, nes laikas 
sako anglai—tai pinigas.

Aušrininkai turėjo omeny 
jc laisvą, darbingą, pasiturin­
čią, demokratišką Lietu vá,.. Ji 
gi virto demokratijos karika­
tūra ir žlungantį Mes kūrėme 
Lietuvą, jiįs ją išlaikykite, su 
kultūrinkite ir apginluokito, 
fnuo pavojų, Leiskite kiekvie­
nam dirbti’ sulyg jo gabumų, o 
atlyginkite sulyg jo tikrais (no 
išsvajotais) reikalavimais. Ne­
bus skurdžių nei turtuoliu, bet 
viešas patenkinimas, tėvynės 
meilė visų darbingumas bei pa­
sišventimas bendram labui.

Mano akys jau temsta, lo­
čiau noriu Lietuvą dar laisvą 
ėšvystL , l i T , jį.*;

Su nuoširdžia pagarba,

Dr. J. Šliupas
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Pabaltijo Valstybių
Likimas

Šiais motais dingo iš Eu­
ropos žemėlapio dvi nepriklau 
somos ir galingos valstybės, 
kurios už savo pečių turėjo 
dar stipresnius šalininkus - 
tai Čekoslovakija ir Lenkija.

Čekoslovakija vokiečiams 
pasidavė „geruoju” — Hitle­
ris pasikvietė jos atstovus i 
Berlynu ir liepė pasirašyti su 
tarti, pagal kuria Čekijos že­
mės atitenka vokiečiams, o 
Slovakijos paliekamos vokiečių 
globoje. Šitokia, sutarti'Cekos- 
lovaikjos atstovai pasirašo gra 
einami. Taip ir dingo Čekos­
lovakija.

Lenkija taip lengvai neno­
rėjo pasiduoti, ji priešinosi, su 
vokiečiais jokių derybų neda­
rė. Del to Lenkija, nukentėjo 
daugiau: jos miestai'sunaikinti 
daugybe žmonių išžudyta, su­
žeista, išvyta.

Panašiai, kaip su Cckosfo 
vai k ja buvo, vyksta ir su Pa­
baltijo valstybėmis. Jos, Pa- 
baltjjos valstybės „geruoju” 
tin’i sutikti su savo kraštui ne 
palankiomis sąlygomis ir sa­

vo teritorijos cfali užleisti ru­
sams. • | 7

Pabaigus su Lenkija', kur 
rusai pasiėmė didele jos dali 
Maskva. atkreipė dėmėsi i Pa­
baltijo kraštus. Tuojaus parei­
kalavo, kad pributij, Maskvon 
Estijos užsienių reikalu minis 
teris ir pasirašytų sutarti, pa­
gal kuria, estai atiduoda savo 
salas Baltijos juroje rusams ir 
duoda teise jiems laikyti 25.- 
000 raudonosios armijos. Spalių 
9 d. vakaro raudonoji armija 
jau įžengė Estijon. Vadinasi, 
estai „geruoju” pasidavė ru­
sams, panaišai kaip čeko lova 
kai Hitleriui.'

D ai’ nepasibaigus efery 
boms su estais, rusai pareika­
lavo, kad tuč" tuojaus pritnitų 
Latvijos užsienių reikalo mi- 
nisteris. Latviai kaip ir estai 
pradžioje dar išsisukinėjo, bet, 
kaip pamatė prie sienos apie 
20 divizijų raudonosios armi­
jos, nuvyko ir Latvijos užsienių 
reikalų minisCeris Maskvon ir 
pasirašė' panaiÍQ sutarii, kaip 
ir estai. Latviai „geruoju” ati­

davė, rusams savo uostus Le- 
pOjU ii Vindaujės- ir įleidžia 
laikyti čia raudonųjų įmini jų.

Su Lietuva pasielgta ‘taip 
pat Lietuva turėjo pasirašyti 
sutarti su rusais ir užleisti So­
vietų aviacijai pasistatyti • sa­
vo aerodromus ir turėti oro 
baze Lietuvoje.

Taigi trys Pabaltijo vals 
lybės bus lyg okupuotos rusu 
armi jos, Aišku, sąvara ninku 
irias jų' dingsta, nors jos ir 
skaitysis nepriklausomos. Vie 
nintėlc Suomija dar iki šiolei 
nesutiko siusti savo atstovo 
Alaskvon, ’nors Maskva to 
reikalauja seniai’. Bet nusileis 
prieš-savo valia ir ta valstybe 
Ii1 visos. Pabalti j os ki’aštas bv« 
po Sovietų priežiūra.

Įlašant šias eilutes Lietu­
vos- -Rusijos sutarties tekstas 
du r nožiuornas. Kalbama, kad
Maskva, pasirašydama, sutark 
su Lietuva, gražins Di'btuvai 
Vilniaus krašto Ji a i kiu tuos m ■■■ 
kričius. Tokiu bildu Lietuva 
butų mažiausia paliesta šių 
pro vartos sutarčių, bei vis'tiek 
jau savarankiškumų praras.

Galimas daiktas, kad po 
Šių sutarčių, ne po' ilgam, pa 
sikeis ir visas rėžimas PabaL 
tijo kraštuose.

Svarbesnieji įvykiai
Europoje |J|

įvykę laike sesių su puse metu xiFdtit 
kietija Hitleriui <1

Nuo to laiko, kada IJileria 
paėmė valdžia 'Vokietijoje, tai 
yra (per šerius su puse metu, 
Europa pergyveno daug dide 
iių krizių. Čia juos paduodame 
clironologine tvai'ka.

1933 met. sausio 30 dienai 
Hitleris paskiriamas Vokieti- 
jos kancleriu. Tais pačiais me­
tais spalių114 dienų Vokietija 
pásíhituké iš nusiginklavimo 
konferencijos; ir jiradoda gink 
liiòtis. Spalių 21 dien$ Vokre-. 
Uja išeina ir ii Tautu Sajun- 
^os-' 1 ! •

J 1934 met. sausio 2Ó dieng. 
Hitleris pasirašė nepuolimo su 
tarti su Lenkija dešimčiai me­
tu ir per 10 metu pasižada 
nepulti Lenkijos. Tų pačiu me­
tu liepos 25 dieni Austrijos 
naciai nužudė austrų kancleri

DollfussQ, 2 rugpiuÊio mirė Vo 
kieti jos prezidentas nindenhur 
gas ir visa Vokietijos valdžia 
atitenka i Hitlerįo> Yankas, to­
ris nuo to laiko eiiíà ir res­
publikos prozideatp ir kanele 
rio pareigas, o'-

1935 met. sausio 13 dienj, 
plebiscito keliu,, pmjinigiamas 
Saaro kraštas prie Vokietijos. 
Birželio 16 d. Hitleris pareit’ 
kė nesilaikys Versalio notari­
niu ir nutaria ginkluotis vieh 
Birželio 18 dieng Hitleris pa­
sirašė juros sutark su.afelA 
kuria voikečiąi,.padli^|;<fo 
laivynu.

1936 metais kovil 7 dieių 
Vokietija užima H eini kraJto 
ir ji militarizuoja. lapkrito 
25 dieni Vokietija h’ Japonija

(nukelta 6-tam pust)
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Conceifão 79 A, Fone 
(prie pat stoties L u-z

gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da 
4-1940

naują skyrių — antra

M.4-W

REIKIA GERO KOSTIUMO?NETURI PINIGU?
ad

DĖMESIO!
Filiai:

Tel. 4-5015.

medžiagos 
po 20$.

SiQva rūbus pagal naujausias madnB# 
įvairiausių medžiagų—vietinių ir užsieni 
Darbai pagal savo kokybę yra pigutį 
atliekamas sąžiningai, diplomuoto sO 

vėjcrGalooko prižiūrimas.

Kur pasisiųdiiu. goriausios
eilutę mokėdamas i mėnesi

O taip pat čia gausi neperilain- 
pamą apsiaustu (capą) tokio­

mis pat sąlygomis.

Rua
Tel. -8854.

nieko nelaukdamas kreipkis siūvyklon

Vilnius
M a t r. i ?!

da iV r o’ca, 3C 27 Pi. Julio Mesquita, 60

SIUVYKLA “ESTAN" |

STASIO SUKTOS

GáLECKOSiDVYKU
RUA da Conceição, II

Daržai ir Ūkiai
Netoli stoties Carvalho de Araujo suburbto Central do Brasil, ,per­
duodame geriausios žemės daržams ir uedideiems rikiams. Žemė 
apaugusi mišku. Yra pakankamai vandens. Žemės kaina — tik 
300 — 400 reisų kvapralinis metras. Geri kelini ir arti esančios sto- 
ya duoda galimybės užvesti paukičių rikį, verstis daržininkyste, kito- 
tkių kultūrų auginimu ir įrengti poilsio namus.

Sklypai nuo 10.000 metrų iâsimokójimui prųdedant nuo 50$000 
Savininkas. Čia de Agr. Imigração e Colonização.
Pardavimų Raštinė: Rua São Bento 17, Te1. 2-4549, S. Paulo 

Sekmadieniais ir šiokiadieniais ištisa savaitę galima teirautis vietoje1 
krautuvėje prieš Carvalho de Araujo stoti pas ANTONIO KRISTEN* 

Traukiniai ii stoties Norte išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14' 
14,30.

įregistruota nr. 45 iš 10-12-38 trečioje apylinkije.

SSfe J

B®'" TAD VISI IR SIUVASI RUBUS 

L E G K O S I U V Y'K L O J B. 

RUA MOE CAXIAS,M

Dr. H. Schechtmann
Santa Casa Gydytojas

Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems
Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 V.
RUA OA. GRACA, 23S «-K451 S. ÉFAIJIX*

Lietuviu jaunimui

Noru imi dėvėti grubiai pasifitus rublis 
pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambroje v irius 
kur darbas atliekamas sulig ua-ujau.sių madų 
riškų ir motori^ku.

Lietuviai, išnaudokite laiką pekniariieniais 
vakarais. Užeikite ir Įsitikinsite, nes darbas atlie­
kamas neblogiau kaip São 1 ’aulo centre, bet daug . fl 

pigiau:.
Taio Pat yra gražus p aštrink imas

PAULO AMBROZEVICIUS
Rua CrCTJAMES i -V.
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| SKILVIS IR KEPENYS Į 
» MedernbJk-as, greitas ir i,ikras gydymas skilvio . ® 

ccį ' ir kepenų spoialisto

i Be operacijos |
Igj Vicleriu skausmai, skilvio Rsiplėtimas,, protiniai nu- 35 
KJ silpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rugymas, Õ 
H skilvio votys, ivairiis diegliai ir kitos ligos ppgydo- 
K ma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gy 
M domos irgi BE OPERACIJOS, tik su inžekspnais.
g Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis, pas ®

| Dr. Paulo Licciardi |
S Medikas Operatorius Santa Casa ©

ES Premimas nuo 11 iki 12 irnuo- 15 iki 19 vai, vak. ® 
g Gyv. Vieta ir Kongu] tori ja: Rua Silva Pinto, Q

IRfl PASTABA: Vyksta i namus bile valandą diena, nakti.

8©&-

---------

Dr. ADOLPHO TAUBKIN
~ ADVOKATAS

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, fe* 
•nés pirkimas bei pardavimas ir t. t.) Skolų iireikalavimai 

ir visi kiti juridiniai reikalai.
Raštinė: Rua Direita, 2,^antras aukštas, Tol. 2-4214 

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 5 vai. vak

Carminativo Plazuka į . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . •
Yra išbandytas kaip geriau » 

sias medikamentas, vaistas, nuo ! 
Ilgų: skilvio, kepenų, vidurių, j 
galvos skaudėjimus, svaigulio |j 
ir kitų ligų.

Gera sveikata ? J
Carminativo 1 Plazuka ' »

Parduodamas visose vaistinėse ! 
Sandelis: Bueno Cia. Rua Maria j 

Candida, 187, S. Paulo
Rejkalingi atstovai j interiors ,J

Kur tik busi, 
neužmiršk "Aido' »♦

Jis parduodamas;
Stotoje <Luz>, prie Centralinio } 
Pašto durų ir kampo; Largo ♦ 
da Sé prie laikrodžio ir Vila > 
Prudente bondés sustojimo vie- j 
tos; Bom Retire: Baužio krau- ♦ 
tuvėje — rua Aymorės ir kam- j 
pas rua Carmo Cintra; Kesko- j 
je—kampas J. Paulino ir Silva > 
Pinto; V. Anastazijoj Kirilaus- 1} 
ko krautuvėje; V.Zelina-, J. Ber- 1} 
noto krautuvėj — rua 3 hi.°4 • 
Jurgelevičiaus krautuvėj prie lį 
bažnyčios; Mokoje —kam- X
pas rua da Moóca ir av. Paes 
d e Barros kiosko je. Visose 
miesto dalyse pas platintojus 
ir Aido redakcijoj. Rua Ca 
nindė, 478 Stankevičiaus krau 
tuvėj; Lapoję, kiosko j prie s to 
ties.

SANTO ANDRĖ:

1

iki 8 v. ▼.
i. E’,ti:LO

KALBA LIETUVIŠKAI. S. P. R. stoties kiosko].

r
|DČolfp^f^lip^l|pČQ|fp^|p0Q||D^][D0a||pQgjfSx

DR. A. CANDIA 1
Venerinės ligos:

' TRIPERIS (Visose stadijose — aitrus ir kroniskasj 
SÍFILIS. . Priėmimas nuo 9 —12 ir nuo 3— 7.

Sekmadieniais nuo 10-12.

Rua Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštas.

-- Telefonas: 4-0218 — . ■ ■ .
Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

§

SANTOS:

S. P. R. Geležinkelio stoties 
kioekoje.

PASTABA: Jei kurioje 
nors S. Paulo miesto dalyje 
arba kuriam kitam nors mieste 
nėra įsteigtos Aido pardavimo 
stoties ir kur tik gyvena di­
desnis būrelis lietuvių, praneš­
kite redakcijai, o redakcija tuo 
pasirūpins. Aidas turi būti 
visur pardavinėjamas, visur 
platinamas. Nė, vieno kampe 
lio tenelieka, kur nebūtų Aido

--------- PRISIEKUSIS VERTĖJAS -- -------

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.
"----- t S. PAULO »—■i

Daro-vertimus-ii visu-kalbu ir panuošia visokiué do-, 
kumentus, kaip antai: cart.rprotisaional, carteira de 

identidade.

MlyRAMA LIETUVIŠKAI?'

DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSE LĘYKOnOH

Rua Silva Pinto 204 (antigo 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas j sunkų laiką nutarė su­
mažinti kainas uf dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an­
tai: ištraukti dantį be skaus­
mo 5$OOO; plomba cida- 
bro purceleno 8SOOO.

Kalbama lietuviškai, rusiš­
kai ir lenkiškai.

•> ' V ■ ' ■v

LIETIMAI
DĖMESIO!

pasistenkite pažinti

SIUVYKLĄ LIETUVĄ 
KAIZO ŽEBRAU8EP

Čia yra dideli’ pasirinkimas įvai­
riausių meužiagų. UŽ dūrbą 

garantuojame.
Lietuvių, Ėįflvyklų yra daug, bet 
SIUVYKLA LIETUVA tik viena.

General Ozorio Nr. 161, — S. PAULO

Kiekvie'nas

| VOKIEČIU FOT0GRÀ-S 
| F^MUJSTAIGA

“BERNARDO" | 
2 įsteigta 1890, meta*8 g 

S Atlieka įvairius darbus f 
J fotografijų srity. Specia- 3 
J lybė padidinime, ô taip į 
2 pat ir su dažais. S
g Darbas greitas sąžinių-. S 
S gas ir pigus. Vyksta i S 
£ namus fotografijų reika- «1 laifiL Dar š fotografijų |
« Jdajas T
2 Arthur Schamidt s 
f Ruą São Caetano 447 « 
g (senės, 103-111 S. PjiiIo g

TeIefonó/4-5765. . Í

Daromi Visoki 
Spaudos darbai 
Primami užsakiniai is provincijos 

Darbas atliekamas greitai 
ir svariai, visokioms spal­
voms, pigiausiomis kainomis

Pirmoji Lietuviška

SPAUSTUVE
Rua da Moóca, 1721 Tel. 2-1123

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS Iš- Į 
TYBIMAS

(NugarakUulio, smegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras Ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga 242, 8 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9 — 11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 
nuo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai.
l

BRAZILIJOS LIETUVIO LAIKRAŠTIS YRA 
“Lietuvių Aidas Brazilijoj” 
nes jis remiamas tik savų skaitytojų. Jei dar nesi 
'‘Aido’* prenumeratorius, tuoj’aus stok j jų eiles

KAVA -DOM BOSGO”
Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite 
kavą DOM BOSOO. Tai gryna pirmos 

rūšies kava.

Sociedade Torrefação de Café 
“Dom Bosco” Ltda.

Rua daMoo'ca, 305-A Tel. 2-1123

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

> Vidujiniu, ‘veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak. 
Ladeira Porto Gerai, 12, salės 4 ir 5,

__  (Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março) ;
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

D r. S. Meitin
Diplomuotas Vokieti joj, Rygoj ir Rio de Janeiro.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų opecia- j 
Ilsias. Gonorėja — Sifilis. Gydamas kalnų saule.

Ligonius priimškasdieną nuo 2 iki 6 val ^ak. Lsi" ii 
kalbami Jietuvitkai.

RuaBarão ep Itapetininga, 139 1-masankh fel> (05 I
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D 
a Vietos Lietuvių Gyvenimas Gatavos Karteiros'

BORA ŽODŽIU įMOTIEJUI tyt, „Lietuvio’* reduktorių pri 
RAZBICKUI. f f ‘ mokytas, kad man pakenkus,

ieško dilimų ir nei ši, nei tą 
i rašo. Tai tiek dėl mano atlik 

to darbo. Kadangi M. Razbic- 
ko korespondencijoje minimas, 
ir konsulato tarnautojas p.

■ C i u vi ns kis, buk apie ji aklei 
- dės esu kokius gandus, refka-
■ Tas yra toks? t i

Ne seniai’ tas pats SI.. 
Razbickas užėjo i Aidė redak-. 
clją ir klausėsi kaip jam da­
ryti su dokumentais, nes. iš 
Rio de Janeiro dar negrįžus i 
jo legalizacija. Jani patariau' 
pačiam važiuoti i Rio de Ja­
neiro arba čia daryli kokius 
žygius, kad greičiau išgavus 
legalizacijos dokumentus, Sįuo 
sykiu taip pat pažadėjau jam 
padėti, jei' bus reikalinga. H 
redakcijos 31. Razb. nuėjo- i 
konsulatą pas p. Ciuvinski,, 
matyt, ir gi tuo pačiu reikalo 
pasitarti’. To nežinau, tik i 
antrą dieną M. Razbickas vėl 
man pasakoja, kad p, CJiu- 
viiiskis jam paturės nesikreip 
ti i mane, o i „Lietuvio” ro 
dakcija. Šiuo momentu turė­
jau pasikalbėjimą su p. Ciu- 
vinskm’, kuris užginčija- netu­
rėjęs jokių kalbu su Razbic- 
kum apie mane. Wulina.si ir 
Čia Razbickas supliotkavo. Tai 
gi tas žmogus atsimoka liežu­
vavimais ir šmeižtais tiems, 
kurie jam šiuo bei tuo yra. 
padėję.

1 Motiejus Razbickas, -ma­
tyt, gah'oja taip, jei išplūs 
mane, greičiau galės susitvar 
kyli doku meni us ir išgauti le­
galizacija, o mano klientus nu­
traukti f „Lietuvio” redakciją.

Šitaip elgdamasis tas in­
validas pats sau kenkiu jr sa­
vo padėti sunkina. Bet yra 
tokių, matote žmonių, kurio 
patys sau darosi priešais.

Ant. Dutkus.

1ESK1NIS „LIETUVIO” 
REDAKCIJAI.

Si\i savaite išmtos svetini' 
šalių knygutės (Carteira de 
Identidade Modelo 19) Icurioms ' 
išgauti dokumentus parengė 
Aido redakcija šiems asmenins

Aido skaitytojai atleis, man 
kad maža laikraščio vietele 
šiame 'numeryje užimu savo 
asmeniškais reikalais.

Vienas lietuviškas laikraš­
tis būtent „Lietuvis” jau ke­
lintas kartas knaisiojasi sąš­
lavų duobėje ir tomis sąšla­
vomis nori suteršti mano asme­
nį. Kadangi šitokio brudo bu-

Buves „Lietuvio” laikraš­
čio vyriausias raidžių rinkėjas 
užvedė bylą prieš .„Lietuvio” 
leidėjus už nesumokėta, alga 
ir kompensacija. Ieškinį pa­
tiekė apie 8 kontus. Byla jau 
eina prie galo ir laimi Bronius. 
Sukovičius.

Oiuvinskiui, 
Vaitkevičiui, 

Kvieskai, 
Ilgumu, ‘

vo
i tai neatsakydavau ir i 

nekreipdavau jokio- ma-žiau- 
dcmesio. Ncs> amžinai su- 

sikompromitavusių žmonių le d 
žiami šmeižtai prieš* asmeniną, 
kuriuos kolonija, pažįsta se­
nai ir kurie kolonijai bei jos 
atskiriems nariams apart ge-

šio

ncveikia, ta prasme, kaip gal­
voja „Lietuvio” redaktorių 
Šiuo gi sykiu „Lietuvyje” pa­
leistas šmeižtas išėjo su para­
šu. Vadinasi, atrodo, turėtu 
būti tikras. Pasirašė Motiejus 
Razbickas, kuriam ir noriu tar 
ti porá žodžiu.

Motiejus Razbickas Brazi­
lijoje gyvena nelegaliai; yra 
invalidas, jokio darbo dirbti 
negali. Ir iokfojc padėlyje bū­
damas, tas žmogelis kasa sau 
duobe, kenkia pats savo g'yvc- 
nimui*. Kaip daugeliui, o ypaę 
M. Razbickuf, kuris yra fizi­
niai nesveikas, esu padėjęs sut 
varkyti jo dokumentus perei­
tais melais, kada buvo reika­
laujama iš- lokiu legalizuotis, 
Brazilijos Teisingumo minis­
terijoje. Jisai tada kreipėsi 
pas manu ir prašo padėti. Už 
toki darba ir visas išlaidas 
ėmiau po 3508000 Bet maty­
damas M. Razbickíí nelaimin­
gu ir invalidíí, pažadėjau jam 
viską atlikti be .jokjo už mano 
darba atlyginimu. ‘Jisai pats 
tik turėjo sumokėti tas išlai­
das, kurios susidarė darant 
dokumentus: žymimai ženklai 
tabolionai, įvairus liudijimai 
ir kt. Kiek jisai tam reikalui 
išleido, nežinau ir ai, nes jis 
pats visur mokėjo. Kuomet do­
kumentai buvo parengti' siusti 
i ministerija, juos įteikiau M. 
Razbickuf. Kur jisai f-uos doku 
mentus dėjo, nežinau, tik vė­
liau man pasakojo, kad jucs 
Reikė Konsulato tarnautojui 
p. Ciuviilskui? Ox dabar M, 
Razbickas sako, kad jis su­
mokėjo man 25UÍU00 ir nežino 
kur jo dokumentai. Tai, pa­
sirodo, kad tas žmogutis yra 
no tik fizinis, bet ir dvasinis 
ubagas. Jisai’ sumokėjo ne 
man o Įvairiomis įstaigoms. 
ženklais, o dokumentus įteikė 
p. Ciiivinskui,* o dabar, ma­

IŠVYKO LIETUVON GRA­
BAUSKAS. >|

Spalių 9 dieną išvyko Lie 
tuvon Liei >vòs valdybės kon­
trolierius p. Grab^tivkas, ku­
ris buvo atvykęs Pietų Ame­
rikon daryti 'revizijos Lietu­
vos atstovybėje Buenos Aires 
ir Lietuvos Konsulate Sãò Pau­
lė. P. Grabauskas vyksta ita­
lų laivu ir važiuos tik ligi 
Italijos, o iš tenai sausumo! 
k?l .j vyks-1 Lietuvą.

( Kisp.

Kimu.

i RYTO KONCERTAS.
Spalių 7 dieną, Rua ' da 

i’ Graca L. M. M. R, Rytas su­
rengė lietuvišką koncertą^ Ra­
telis turi savo chorą, kuris yra 

; skaitlingas ir gerai p. Stan­
kūno išlavintas. Koncertas, su 

. side jo iš bendro cli’oro, solo 
i duetų ir kvartetu. Koncertas 
. skaitomas pavykęs visai atž- 

' vilgiais: dainos atliktos gerai, 
kiek silpniau išėjo solo ir duo­
tai, nes nėra gerų balsu, bet 
bendras choras savo dali atli­
ko gerai. Publikos buvo taip 
pat pilna salė, nes visi domė­
josi lietuviškomis dainomis, 
ypač senesnioji. Dėl-to buvoi 
matyti ne mažai jau pagyve­
nusių lietuviu, moterų ir vyru, 
kurio dar atsimena dainuotas 
Lietuvos lygumose ir lankose* 
dainas, atsilankė ir čią ju pa­
siklausyti. Nes daina yra. tiek 
artima . lietuvio širdžiai, kad' 
jis lietuvis, ar vargą vargda- 
inas, ar džiaugdamasis, visu- 
met dainuoja ir daina išreiškia 
savo liūdėsi' ir džiaugsma. Su 
daina lietuvis, o ne kuo kitu, 
ir Lietuvos nepriklausomybe 
atgavo, kaip sako São Paulo 
universiteto profesorius Dr. 
Raul Briquetf. Nors ir toli nuo 
savo tėvynės, bet liėtuvis jau­
nuolis ir čia lavinasi, dainuo­
ja .ir viešai pasirodė, salėse, 
nes čia nėra tų lygumu, tu 
žaliuojančių lanku, kur jau- ( 
miolis galėtų dainuoti.

Tiesa, silpnoki Ryto elio- 
balsai bet yra džiugininan-rė

bis reiškinys, kad viena orga-. 
nizacija, kuri iš niekur negau­
na. jokios paramos ,,lietuvy­
bės palaikymiii”, sugeba iš- 
laikyti ir cliorverdi ir suor­
ganizuoti jaunuolių dainos mc- . 
gėjų būreli ir mus, negalinčius;
palinksmíntií - J ,j ' f;

Dalyvavęs.

Bom retire parduodama 
krautuvė, ant Rua Nevton Pra 
do GOG, apie (atokias imforina- 
cijas kreiptis pas sr. Jnlio 
Ligeika, ant pačios gatves, rua 
Nevtėn' Prado, 59ZN

Villa Belojo parduodamas 
didelis .namas ir žemės skly­
pas. Dėl sąlygų teirautis Aido 
redakcijoj». ■ f“ '

REIKALINGA DAĖB1NINKU

Ofiėina de Calcados Juozo 
Pulijausko, Praca N.o 
fa Baruol, Casa Verde 
gi. keturi darbininkai 
donai, Uždarbis geras, 
galima kasdien.
\ *

Antanui 
Alfonsui 
Anuprui 
Adoniui
Elenai G udena it oi, 
Estevam Pastor, 
Juozui 
Juozui 
Juozui 
Juliui J 
Jonui j

Konst anų i Mackevičiui, 
Marija JurSyte Ratkevičienė 
Napoliui Vizgirdų!, 
Petrui 
Staciui 
Vladui 
Vaciui 
Zigmui

Adukuij
Juciui, . ’.Ji 

Sventkauskui, > y 
Maželiui, '.-.-L ’:p 
Raškauskufe^O

UŽEITI I REDAKCIJA,

20 
fe

10-

Vilimui;
Zarnauskui 
Asijavičiui, 

Palubinskui, 
Vaškevičiui,

Prašo in a užeiti i Aido re­
dakciją (7ii;í7”Rutkaiiskaitci, ' 
Vladas Milius,' Mjkolae ‘IM- 
kduskas, ir Juozas Bendžnu 
Galima užeiti ir vakarais. ,

Lė

Svarbesnieji įvykiai 
Europoje

įvykę laike sesių su puse metu valdant Vo 
kieti j a Hitleriui

olimo sutarties su lenkais *ir 
atsisako jurų sutarties šii an­
glais. Gegužės 22 dieną Vokie­
tija pasirašė karino sutarti su 
Italija 10-čiai mėtų, nigpitrfb 
19 dieną Vokietija sudaro m 
sovietais prekybos sutarti P 
rugpiuCio 23 dien| HWft> atė 
tovas Ribentropas Maskvoje 
pasirašo nepuolimo sutarti su 
Sovietais. Nuo 23 iki 31 die­
nos rugsėjo mėn.. tarptautinė 
Europos būkle sunkėja ir ar- 
tėja didelis krizis; Vokietija 
pareikalavo iš Lenkijos gra­
žinti Daiiciga ir Jenku kori-

WW1

(Tasa- iš 4-to puslpio) 
sudaro aiitikominteirno paktą 
ir abi pasižada drauge kovoti 
prieš komunizmą. Už metu, G 
lapkričio, prisideda prie šio 
pakto kovai su Sovietais ir 
Italiją.

1938 metų vasario 20 dieną 
Hitleris pasako kalbą, kurioje 
pareiškia, kad butų leista- Aus­
trijos ir Čekoslovakijos vokie­
čiams patiems ntisisprestl, kur 
jie nori piiklausyli. Tų pačiu 
metų kovo 12 dieną Hitleris 
jau H’Jgi’obO Austriją. ,0 Rug­
sėjo įlO d. jknglija, Prancūzija 
ir Itiulija, Miuncheno konferen- dorių”. Lenkai, tikėdami pa\ 
cij'ojcg netarė patenkinti1 'Hit'1 galbOsjTrtgi^ákó* 
ferio- reikalavimus ir .atiduoti 
jam Sudetų krtlSI-ą ir Hitleris 
su ; Cam bėriem i pasirašo dau- 
gvau nekuomet. nekariauti.
/ .1939 motų < kovo 14 dieną. 

Hitleris užgrobė Čekoslovakija
• ir paskelbia,'kad Bohemija ir 

Moravija bus po protektoratų 
vokiečių, o Slovakija vokiečiu 
globojama. Tu pačiu metu ko­
vo 22 dieną Hitleris užgrobė 
Lietuvos teritorijos dali — 
Klaipėdos krašta. Balandžio 28 
dieną Hitleris atsisako prieš 
penkis metus pasirašytos nepn

čiu reikalavimus ir nevyksi, 
kviečiami i Berlynu tartla. 
Ir rugsėjo 1 dien^ Vokietija 
pradėjo kar? prieš lenkus ir 
įsiveržė Lenkijon, kuri per 
17 dienų galutinai liko sunel* 
kinta. n t’: į ywįM

Tai [dar ne viskas. Iki 
pabaigos fflų metu sulauksim? 
dar ir daugiau nauju i vykiu 
kurie žymiai pakeis Europe®, 
veidę, net čia jau priklaiisye 
ne be Hitleripb o kitiemB.' 
Hitleris dabar troklta vleDO * 
taikos. ; .j į;.,MH

Dantų Gydytojas
Dr. Waldemar P. Magalhães

Rua da Moóca, 16Õ9 (Prie Aido Redakcija

Rua da Mooca, 1721 paie^. Cartorio daJUbtf 
kuri V .ZJ
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MEDŽIO APDIRBIMO 
fljįY DIRBTUVE.

Siue pranešama, kad lietu 
vis M. KlRILAUSKAS. atidarė 
Villa Prudentéje, Rua Cor. Pa­
checo Oliavęs, 90-a (tel. 3-0418) 
medžio apdirbimo dirbtuve, ku 
rioje galima užsakyti medžio 
įvairius išdirbinius. LIETUVI­
AMS DAROMA DIDELE NUO­
LAIDA-

1 - Vii 
reikalin 
- ponta 
Kreiptis

1
1

to Neito

Mokėdamas po 10$ i menesi
Susitvarkysi savo dokumentus ir gausi K ARTEIRA DE IDEN­
TIDADE MODELO 19. Stlomis sąlygomis parengia dokumentusTaíf» ir trankia dantie. Kainos pigios.’Ligonius priims: Antra 
Ir padeda iėganti karteira Aido redakcija. Parengia visus relka .... ’
lingua dokumentus syetlmialiams greitai, pigiai Ir saginlngat dieniais, trečiadieniais ir penktadieniais. j

Kreiptis galima kasdien nuo 8 vai. ryto ligi 8 vai. viknrn - - - 
|r sekmadieniais nuo 8 vai. ryto ligi 12 vai. dienos.

PAJESRUJlMAr
Telephone 2-1133 £lt??as ®ud.revi«?s>.ko> Onos BudrevičiuteS;

v’/fiį Laiką, gj’veno Urugvajų ją. " 
Ktos apie ją žino, “bei jojs pa 
/?ios prašau atsiliepti žemdau pa- > > 1
duotu adresu. Ona Budrevičiutė Registro de Tituloi • 
Kkiliisi iš Lazdinų. A Biudrevi- . ~

. 'čius, Parque das Načoes, Rua. DOCtimODW’ 
Argentina, 17, Santo Andrė, oo nfirio 1 • ?'
Estado de Sao Paulo -. Brasil. v HI

ALESAS PADEIKA., palei- r vairiu dokumento regiBlradl1 
Jto bro4i Edvardą Norvaišą, ku jiJmeidiku. organizaciją 

--- ----------- , ------------- - ‘,'^'?s’.1?ik’.g'yv®no s- Itoatraktii, valdymfcv»^' 
São Pauto, telefonas: 5-4175,---- ,^L U>° '““Pa-niFjo ijgdijimi] ff tt.
Priima nuo 15 ligi 15 vaf.. atsUiepti.-?st^s &vwiusP:K^. Largo,do TheWOC®20. 
Ajiįiirtjimąs 20*000. <(a Sfcoįo nm, S»o Failo, (.' Tel..-3-aOW

Reumatizmas ???
tironiškas ar aštrusis reu- 

matizmaš. Ekzema, votys ir 
skauduliai. Gydymas moderniu 
kas, Terapia moderniškiausia 
DR. PAULO LICCIARDL, Riw<; 
Siíva Pinto, 444. (Bom Retiro /
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